

关于对政协福田区委员会第六届第五次会议第 2025117号提案办理答复的函

赵文静委员：

您提出的关于有力有效支持发展独角兽企业的建议提案收悉，现办理答复如下：

一、针对提案关于“研究出台系统化培育支持独角兽企业发展的政策”的建议，办理答复如下：

福田区以独角兽企业培育作为发展新质生产力的重要抓手，重点从政策支持和服务优化两方面协同推进：一是构建全要素政策支持体系，整合空间、资金、人才等关键资源，优化独角兽企业发展政策环境。2025年已印发实施《福田区创新型产业用房管理办法》《福田区新型产业人才“三个一”居住服务“福居计划”管理办法（试行）》《福田英才荟4.0人才支持政策》等一系列政策，为独角兽企业、瞪羚企业提供的产业用房租金支持、科技人才支持和配套人才服务，研究制定科技创新政策配套研发费用支持，全力支持独角兽企业创新发展。二是加强政策宣传推广。通过虚拟园区线上平台和“福企”智能小程序推送政策信息，依托“福企服务站”等开展线下宣讲，及时解读政策、优化申报

办理功能，实现“政策解读-申报指导-诉求响应”服务闭环，全面提升独角兽企业政策体验和服务效率。

二、针对提案关于“大力支持深圳头部企业孵化独角兽企业”的建议，办理答复如下：

福田区实施全要素招商行动，全力引进独角兽项目。一是建立动态数据库，整合胡润全球独角兽、准独角兽、瞪羚企业等权威榜单数据，构建实时更新的企业监测数据库，现已梳理含500强、央企、独角兽、专精特新、链主等龙头企业1195家，完善企业储备库，实施“一企一档”动态跟踪，形成精准招商作战图谱。二是创新实施招商方式，绘制人工智能等3张图谱，新增产业空间18.6万平方米，已成功引进独角兽找钢网落户富民金科（深圳）项目，目前正深入对接能链等独角兽企业。

三、针对提案关于“加大对创投机构和独角兽、准独角兽企业的引进力度”的建议，办理答复如下：

福田区发挥风投创投行业集聚优势，协同金融机构加大项目招引。一是福田资本运营集团已联合市天使母基金设立极地信天、天图兴深等7支天使基金，此外，还在推进东方富海、国宏嘉信、河套院士3支种子基金落地，强化“投早投小投硬科技”导向，储备了包括九天睿芯、天泽云泰等一批优质项目。二是发挥政府产业协同基金的作用，加大战略性新兴产业和区委区政府前瞻布局的未来产业招引，目前已招引天顿数据、沉浸机遇等项目。

四、针对提案关于“统筹提供产品、技术示范渠道和应用场景”的建议，办理答复如下：

福田区已针对独角兽企业开展走访座谈交流，根据企业的融资需求及相关专业服务需求，通过不同类型的活动协助提供资源对接等精准服务，为独角兽企业的新技术、新产品和新模式提供应用示范渠道，为独角兽企业的创新服务或产品提供应用场景。

五、针对提案关于“举办高水平独角兽企业发布会或论坛峰会等活动”的建议，办理答复如下：

福田区积极加强招商活动推介，一是成功举办“胡润全球高质量企业 TOP1000”活动，推介福田发展成果和营商环境优势，超 1200 名全球商业领袖、投资机构代表、知名专家学者来福参加本次大会。通过对接胡润活动提供的优质线索，组织走访重点企业，推动优质项目落地及独角兽企业培育见效。二是优化展会招商，建立“预筛查-匹配度分析-专班对接”展会招商全流程机制，组建招商小分队赴文博会、人工智能展等 13 个重点展会，大力发掘独角兽企业。已对接企业超 545 家，高效锁定核心意向企业 37 家，成功推动中昊芯英、中科克里特等 5 家优质企业落户。

福田区科技和工业信息化局

2025 年 10 月 12 日